
N I E D E R S C H R I F T 
 
über die 1. Sitzung des Beirates für Migration und Integration am Montag, dem 
16.12.2019, im Gebäude der SWK, Burgstraße 11, 67659 Kaiserslautern. 
 

ANWESEND WAREN: 

 
Vorsitzender 
 
Herr Ralf Leßmeister, Landrat 
 

Mitglieder 
 
Herr David Blanchard  
Herr Mario Faß  
Herr Goswin Förster  
Herr Antonios Fotopoulus  
Herr Harald Hübner  
Herr Kurt Kaiser  
Herr Dominik Leis  
Herr John-Markus Maddaloni  
Herr Horst Schulz  
Herrn Sofronios Spytalimakis  
Herr Wolfgang Straßer  
Herr Eddy Vereecke  
Frau Claudia Volprecht-Rudolf  
Frau Francesca Wagner-Heintz  
 
 

Verwaltung 
 
Herr Peter Schmidt, Kreisbeigeordneter 
 
 
Entschuldigt fehlte: 
 

Mitglied 
 
Herr Uwe Janpuke  
 
 
 
 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 17:40 Uhr 
 



Niederschrift der 1. Sitzung des Beirates für Migration und Integration vom 16.12.2019 

 

T a g e s o r d n u n g :  
 

Öffentlicher Teil 

 
 1   Verpflichtung der Beiratsmitglieder  
   
 2   Wahl der/des Vorsitzenden des Beirats für Migration und In-

tegration 
 

   
 3   Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Beirats für 

Migration und Integration 
 

   
 4   Wahl von zwei Mitgliedern für die Mitgliederversammlung der 

AGARP 
 

   
 5   Wahl von zwei stellvertretenden Mitgliedern für die Mitglie-

derversammlung der AGARP 
 

   
 6   Verschiedenes  
   
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäß 
ergangene Einladung und die Beschlussfähigkeit des Beirates fest.  
 
Zum Schriftführer bestellt er Herrn Laborenz. 
 
Nach Frage des Vorsitzenden gibt es keine Einwände gegen die Tagesordnung gemäß 
Schreiben vom 20.11.2019. 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 
TOP 1 Verpflichtung der Beiratsmitglieder 
 
Der Vorsitzende liest den Inhalt der Verpflichtungsformel vor und erläutert ihn. Danach un-
terzeichnen  die Beiratsmitglieder sowie der Vorsitzende die jeweilige Niederschrift über die 
Verpflichtung. 
 
 
TOP 2 Wahl der/des Vorsitzenden des Beirats für Migration und Integration 
 
Die Beiratsmitglieder erhalten Gelegenheit sich persönlich vorzustellen.  
 
Der Vorsitzende fragt die Beiratsmitglieder, ob für die Wahl des Vorsitzenden und der Stell-
vertreter eine offene oder eine geheime Abstimmung gewünscht wird. Die Beiratsmitglieder 
erklären übereinstimmend, dass sie eine offene Abstimmung wünschen. Nach Aufforderung 
des Vorsitzenden wird aus der Mitte des Beirates Herr Sofronios Spytalimakis als Vorsitzen-
der vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
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Der Vorgeschlagene wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.  
 
Nach Feststellung des Wahlergebnisses übergibt Herr Landrat Leßmeister den Vorsitz an 
den neugewählten Vorsitzenden des Beirates, Herrn Spytalimakis.  
 
 
TOP 3 Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Beirats für Migration und 

Integration 
 
Nach Frage des Vorsitzenden, wie viele Stellvertreter gewählt werden sollen, vertritt der Bei-
rat einstimmig die Meinung, wie bisher zwei Stellvertreter zu wählen. Der entsprechende 
Beschluss wird einstimmig gefasst.  
 
Der Vorsitzende bittet zunächst um Vorschläge für den allgemeinen Vertreter (Abwesen-
heitsvertreter). Aus der Mitte des Beirates wird Herr Antonios Fotopoulos vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
Der Vorgeschlagene wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an. 
 
Nach Aufforderung durch den Vorsitzenden wird aus der Mitte des Beirates Herr Goswin 
Förster als weiterer Vertreter vorgeschlagen. Bei einer Enthaltung des Vorgeschlagenen wird 
Herr Förster ohne Gegenstimmen gewählt. 
 
Nachdem der Vorsitzende und seine Vertreter gewählt sind, gibt er, zusammen mit dem 
Landrat, einen kurzen Überblick über die Beiratsarbeit im Allgemeinen. Bereits jetzt wird auf 
die im Jahr 2020 erstmals im Landkreis Kaiserslautern geplante Interkulturelle Woche hin-
gewiesen, die in der Verbandsgemeinde Ramstein-Miesenbach stattfinden wird.  
 
 
TOP 4 Wahl von zwei Mitgliedern für die Mitgliederversammlung der AGARP 
 
Aus der Mitte des Beirates werden zwei Mitglieder vorgeschlagen, Herr Sofronios Spytalima-
kis und Herr Antonios Fotopoulos. Beide werden einstimmig gewählt. 
 
 
TOP 5 Wahl von zwei stellvertretenden Mitgliedern für die Mitgliederversammlung 

der AGARP 
 
Als Stellvertreterin für Herrn Spytalimakis wird Frau Claudia Volprecht-Rudolf und als Stell-
vertreter für Herrn Fotopoulos wird Herr Goswin Förster vorgeschlagen. Beide werden ein-
stimmig gewählt. 
 
 
TOP 6 Verschiedenes 
 
Herr Spytalimakis informiert das Gremium über die Öffentlichkeitsarbeit der Kreisverwaltung 
hinsichtlich der Themen Migration und Integration. Zwecks Neugestaltung eines Informa-
tionsflyers bittet er die Beiratsmitglieder darum, sich für Porträtfotos zur Verfügung stellen. 
Er ruft die Beiratsmitglieder dazu auf, sich im Beirat einzubringen und sich gemeinsam für 
die Sache zu engagieren. Er wünscht dem Gremium für die anstehende Legislaturperiode 
eine gute Zusammenarbeit und kündigt an, dass für die nächste Beiratssitzung ein Vertreter 
des BAMF eingeladen soll, der die Integrations- und Migrationsarbeit der Bundesbehörde 
erläutern wird.  
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Laut Herrn Beigeordneten Schmidt soll dem Beirat demnächst auch das Integrationskonzept 
des Landkreises Kaiserslautern vorgestellt werden. Herr Schmidt wird das Konzept gemein-
sam mit dem zuständigen Sachbearbeiter, Herrn Karimani, in einer der nächsten Beiratssit-
zungen präsentieren. 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung  
 
 
 
Kaiserslautern, den 17.12.2019 
 
Der Vorsitzende zu TOP 1 und 2 
 
 
 
 
Ralf Leßmeister 
(Landrat) 
 
 
Der Vorsitzende zu TOP 3 bis 6 
 
 
 
 
Sofronios Syptalimakis 
(Vorsitzender des Beirates für Migration und Integration) 
 
 
Der Schriftführer 
 
 
 
 
Harald Laborenz 
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